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Aleksej je pogledal ženo in mirno nadaljeval: 
»Da, jaz bom drugi, ker sem oče odpadnika in krvo

sesa Klavsa.« 
Spet je zavladal molk. Strah pred smrtjo je tudi 

najhrabrejšim stiskal srce. 
Nenadoma se je zaslišal ženski glas. Karina, ki se 

je še malo prej vsa onemogla opirala na naslonjalo stola, 
se je vzravnala. Pogledala je moža in odločno rekla: 

»Aleksej, jaz sem prav tako kriva ko ti, ker sem 
pod svojim srcem nosila in na svojih prsih nadajala tega 
nesrečnega človeka, zaradi tega dovoli, da tudi jaz umr
jem z vama!« 

Fedor je ostrmel. Preplašeno je pogledal mater in 
odločno dejal: 

»Mati, tega ne bomo dovolili! Tudi tretji talec mora 
biti moški. Če se nihče ne bo javil prostovoljno, bomo 
žrebali.« 

Petrove oči so zažarele. 
»Ni treba žrebati!« je živo vzkliknil. »Tretji talec 

bom jaz!« 

V rdečem »raju« Moški so dvignili glave in začudeno pogledali bol
nika. Odleglo jim je, obenem pa so začutili sram. Pre,~ 
so se delali take junake, sedaj pa jih je ta bledi, bolni 
mladenič, ki se je komaj držal pokonci, osramotil. Ob 
tej zavesti so spet sklonili glave. 

Fedorja je zazeblo pri srcu ob Petrovi izjavi. Prijel 
je bolnika za roke in ga s tresočim glasom vprašal: 

»Peter, ti bi šel za talca?« 
»Da,« je ta odločno odgovoril. »Do tega imam pra

vico, ki je drugi nimajo. Moji dnevi so šteti. Če je torej 
potrebna žrtev, je najbolje, da vzamete mene, ker bo 
tako rešen en zdrav človek, ki bo potreben v naslednji 
osvobodilni borbi, do katere bo prej ali slej gotovo prišlo 
Dovolite torej, da bom jaz tretji talec!« 

Nataša je stopila k bratu in se ga oklenila. Drhte 
je vprašala: 

»Peter, kaj to zahtevaš?« 
»Samo to, da bom delil Aleksejevo in Fedorjevo 

usodo.« 
Fedorjev pogled je zablodil po možeh. Ti so še vedno 

sklanjali glave. 
Ko je mladenič uvidel, da se nihče izmed njih ne 

bo javil za talca namesto Petra, se je obrnil k bolniku 
in rekel: 

»Dobro, Peter, ti boš tretji talec« 
Nato se je spet obrnil k možem in je nadaljeval: 



»Dragi prijatelji, sedaj se bomo poslovili! Zadnji
krat se vidimo v tem življenju. Bodite prepričani, da 
vam bomo mi trije, ki bomo prvi umrli, našli prostor pri 
Kristusu. Zanj bomo umrli. V tem kraju, kjer vladajo 
brezbožniki, smo ga ljubili, in sicer tako, da se sami 
žrtvujemo.« 

Utihnil je. Možje so drug za drugim molče pristopali 
k njemu, Alekseju in Petru ter so se s stiskom roke 
poslovili od njih. Nato so po vrsti zapustili sobo. 

Po odhodu mož je v sobi zavladala tišina. Zdelo se 
je, da je po sobi že vel dih smrti. Vsak izmed navzočih 
Be je zamislil. 

Elza Krilova se je stiskala v kot. Glavo je nasla
njala na zid. Njene oči so strmele v daljavo. 

Nataša se je stiskala k Fedorju. Božala ga je. Od 
časa do časa se je zagledala v njegov obraz, da bi ga 
laže ohranila v spominu. 

Karina je bila popolnoma strta. Vso je prevzela 
ena sama grozna misel: mož in sin bosta ustreljena na 
povelje Klavsa, njenega starejšega sina. Stala je tu, ra
njena v svoji duši, v svojem srcu, v svojih mislih. Zdelo 
se ji je, da jo preganja božja jeza, ker je rodila tako 
hudobnega človeka. 

Aleksej je videl ženino bol. Stopil je k njej in jo 
objel. To je starki povzročilo še večje muke. Spomnila 
se je na stare, srečne čase, ki jih je vkljub raznim pre

izkušnjam preživela ob strani tega dobrega, junaškega 
moža. 

»Dobra moja Karina! Dobra moja Karina!« je lju
beznivo ponavljal Aleksej. 

Tudi on se je zamislil v preteklost. Karina mu je 
bila zvesta družica v veselih in žalostnih dneh. Pred 
prihodom rdečih je vladala v hiši sreča in zadovoljnost. 
Potem pa se je vse spremenilo. Starejši sin je pobegnil 
od doma, postal izdajalec domovine in krvnik. 

Aleksej je od časa do časa pogledal Fedorja in Na
tašo. Srce se mu je stiskalo ob misli, da bo smrt tako 
kmalu ločila srci, ki sta se ljubili. Pozabil je na svojo 
žalostno usodo. Spregovoriti jima je hotel, toda ni našel 
primernih besed. Nazadnje se je obrnil k Nataši in ji 
ljubeznivo dejal: 

»Nataša, od sedaj naprej boš živela pri Karini. In 
tudi tvoja mati bo ostala tu. Bog in dobri ljudje bodo 
gotovo skrbeli za vas.« 

Pogledal je Natašino mater. Ta je še vedno strmela 
v daljavo in zdelo se je, da se sploh ne zmeni za to, kar 
se je dogajalo v sobi. 

Čez čas se je Aleksej spet obrnil k Nataši in je 
nadaljeval: 

»Nataša, manj žalosten bi bil, če bi umrl z mislijo, 
da si postala moja hči.« 

»Oh, oče, oče!« je ona vzdihnila. 



»Že leta sem nimamo duhovnikov, da bi nam poma
gali živeti in umreti. Sami krstimo svojo deco. Ni du
hovnikov, da bi blagoslovili mlade pare. A kljub temu 
smo ostali zvesti Kristusu in če hočeš postati Fedor
jeva žena, vaju bom jaz blagoslovil.« 

»Fedor, hočem biti tvoja žena!« je izjavila Nataša. 
»Nataša, istočasno boš moja žena in vdova!« se je 

bridko nasmehnil Fedor. 
Aleksej je stopil k mladima in je združil njuni desnici 

ter dejal s tresočim glasom: 
»Blagoslavljam vaju, draga otroka, ki bosta šele po 

smrti srečna!« 
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Klavs je izdal povelje, da noben konjenik ne sme v 
vas, razen straže v hiši vaškega sovjeta in v hiši ubitega 
predsednika Šubina, v kateri se je sam nastanil z na
menom, da bi v njej prebil ostanek dneva in noč. V tem 
času je hotel preurediti vaški sovjet, naslednjega jutra 
pa se z avtom vrniti v Odeso. 

Konjeniki so posedali okrog vasi, in sicer v nepo
sredni bližini hiš. 

Karanzin, Askalov in drugi člani sovjeta so se prejš
njo noč skrivali na polju in se tresli ob misli, da jih 
bodo vaščani odkrili in pobili. Po prihodu rdečih pa so 
prilezli iz skrivališč. Javili so se pri vojakih, na kar so 
bili odvedeni pred Klavsa. 

Po prihodu v vas je Klavs postavil Karanzina za 
predsednika vaškega sovjeta. Vedel je, da je ta bil Šu
binova desna roka in je mislil, da bo najbolj primeren 
za njegovega naslednika. 

Tako je Karanzin postal gospodar tistih, ki so ga po 
izbruhu upora iskali, da bi ga ubili. In ta bivši cerkovnik, 
krivoprisežnik, izdajalec ni vedel, kako bi se izkazal 
Klavsu hvaležnega. 

Sklenil je, da bo prav tako brezobzirno postopal z 
vaščani kot šubin. 

Proti večeru je v spremstvu nekoliko konjenikov od
jezdil proti Aleksejevemu domu po talce; Fedor je bil 
namreč obvestil Klavsa, da jih bo našel tam. 

Bahato je stopil v sobo. Aleksej, Fedor in Peter so 
takoj vstali. 

Karina in Nataša sta se komaj premagali, da nista 
zakričali od groze. 

Vsi so molče strmeli v Karanzina in čakali na to, 
da spregovori. 

Ta je premeril vsakega izmed navzočih od pet do 
glave, potem pa je samozavestno rekel: 

»Jaz sem predsednik vaškega sovjeta in imam nalog 
od ljudskega komisarja iz Odese, da privedem k njemu 
tri talce, ki bodo zjutraj ustreljeni.« 

»Tu smo!« je mirno rekel Fedor. »Pelji nas pred 
komisarja!« 



Stopil je k materi. Objel in poljubil jo je. Ona ni 
imela moči, da bi mu vrnila poljub. Nato je stopil k 
Nataši, ki se je s silo držala pokonci. 

»Z Bogom, Nataša!« je dahnil polglasno. »In poto
laži se! Naše trpljenje ne bo večno! Pri Bogu se bomo 
vsi videli!« 

Nataša se ga je z vso silo oklenila, kakor da se ne 
bi hotela ločiti od njega. Spomnila pa se je, da mora 
biti močna. Izpustila je moža in mirno odvrnila: 

»Z Bogom, Fedor! Pri Bogu na svidenje!« 
Karanzin je ob vstopu v sobo sklenil, da se bo držal 

samozavestno in posmehljivo. Toda radi mirnega načina, 
s katerim mu je Fedor odgovoril, se je čutil poraženega, 
zmedenega in je skoraj sočutno rekel: 

»Pojdimo!« 
»Jaz grem prvi!« se je oglasil Aleksej. 
Objel in poljubil je ženo, nato je stopil proti vratom. 
Peter je medtem poljubil sestro in mater, ki je bila 

za vse brezčutna, ker se ji je bilo zmešalo. Nato se je 
pridružil Alekseju. 

Fedor se je iztrgal iz materinega objema, še enkrat 
pogledal Natašo In šel za očetom in Petrom . . . 

Na dvorišču so čakali konjeniki. Obkolili so ujetnike 
ia »prevod je zavil proti v a s i . . . 

Ženske so ostale same. Elza je s pogledom slaboum

nih topo strmela predse. Karina in Nataša pa s ta se 
držali objeti. 

Nekaj časa sta molče prisluškovali odmevu korakov. 
Ko pa je zunaj vse utihnilo, je bilo pri kraju z njunimi 
močmi. Pretresel ji je silen jok in t la pod njima so mo
čile vroče solze. 

»Mati, kaj bo iz nas?« je za jecljala Nataša. »Same 
smo ostale!« 

Karini se je trgalo srce od bolečine, a ko je videla, 
da Nataša neznosno trpi, se je premagala. Natašino 
glavo je naslonila na svoje prsi in jo je nežno božala. 

»Pomiri se, dete moje! Bog nas ne bo zapustil. Naši 
dragi pa bodo kmalu rešeni vsega trpljenja! Bog jih bo 
gotovo sprejel v nebo, saj bodo umrli za Kristusovo 
vero.« 

Starka se je prisilila, da je mirno govorila, a v njeni 
notranjosti je bilo vse porušeno. Zadrževala je solze, 
četudi je vedela, da bi ji jok olajšal bol. Močna je morala 
biti, ker je morala dajati Nataši zgled . . . 

Ko so bili Aleksej, Fedor in Peter zaprti v sovjetski 
hiši in izročeni v varstvo rdečih konjenikov, se je Ka
ranzin veselo razpoložen podal h Klavsu, ki se je nastanil 
v najlepši sobi Šubinove hiše. 

Ob vstopu v sobo je postal hlinjeno ponižen in je s 
suženjsko vdanostjo sporočil mogočnemu gospodu, da so 
njegovi ukazi izvršeni. 

(DaHe sledi) 


